
 

ATA DA REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO 

DO CURSO DE LETRAS 

 

 
No dia 27 de julho 2021, às 17 horas, o Colegiado do Curso de Letras do CEFET- MG reuniu-se 

remotamente, na sala virtual da Rede Nacional de Pesquisa - Web Conferência, para discutir a 

seguinte proposta de pauta única: 1)  Análise de recurso contra proposta do colegiado para 

oferta de Língua Italiana como curso Complementar. 

Estiveram presentes na reunião: 
 

1. Joelma Rezende Xavier (Presidente) 

2. Laís Cristina da Mata e Sousa (Secretária) 

3. Ana Paula Mota Pinto (Suplente) 

4. Cristiane de Castro e Almeida (Suplente) 

5. Maria do Rosario Alves Pereira (Titular) 

6. Lílian Aparecida Arão (Suplente) 

7. Patrícia Rodrigues Tanuri Baptista (Titular) 

8. Reginaldo Braga de Sousa (Titular) 

 

A presença total na reunião foi de 08 membros, sendo 4 Titulares, incluindo a Presidente, 3 suplentes 

e 1 secretária. Inicialmente, a Presidente do Colegiado, a Prof. Joelma Rezende Xavier, apresentou 

a proposta de pauta que, após aprovada pelos membros, deu início às discussões. A presidente 

propôs a leitura do recurso apresentado pelos professores Rômulo Francisco de Souza e Jerônimo 

Coura-Sobrinho contra a decisão do colegiado que propôs, na reunião de 19 de julho de 2021, que 

as disciplinas Língua Italiana I e Língua Italiana II deveriam ser ofertadas como curso 

complementar e não como oferta curricular do curso. Após a leitura, a Presidente destacou as 

principais justificativas no documento  para que as disciplinas fossem ofertadas como tópico 

especial. Na sequência, iniciou-se um debate entre os membros presentes e, ao final, a Presidente 

propôs uma votação para o recurso proposto pelos professores Jerônimo Coura-Sobrinho e Rômulo 

Francisco de Souza. Após votação, o resultado da enquete mostrou um total de 8 votos, sendo 7 

votos contrários à aprovação do recurso e 1 abstenção. Portanto, o recurso foi indeferido. O 

Colegiado entendeu que, apesar de todos os aspectos justificados no recurso, não seria adequado 

manter as disciplinas de Língua Italiana I e Língua Italiana II como oferta de tópico especial. Um 

dos motivos é que as  disciplinas Língua Italiana I e II não configuram oferta constituinte do 

currículo, já que o PPC vigente do curso de Letras prevê como oferta curricular em língua 

estrangeira (Eixo 4) somente as disciplinas de Inglês, Espanhol e Libras. Além do mais, o 

Colegiado destacou que o curso de Letras não possui a prática de ofertar  tópicos sequenciais, neste 

caso, Língua Italiana I e II.  Por fim, este Colegiado reforçou a importância de ampliação na oferta 

de atividades para certificação de horas complementares tanto aos alunos do curso de Letras quanto 



aos alunos de outros cursos do CEFET/MG já que se constatou que há uma crescente demanda por  

atividades extracurriculares para fins de cumprimento da carga horária. Após os informes, nada 

mais tendo a tratar, a presidente encerrou a reunião e eu, Laís Cristina da Mata e Sousa, Secretária 

do curso de Letras, lavro a presente Ata, que será assinada por mim e por todos os presentes. 

 

Belo Horizonte, 27 de julho de 2021 


